

Годъ 58-й.

Среда, 22-го Марта.

1895 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются во Среда и Суббота, при
Олонецкомъ Губернскомъ правлении.

Подписька принимается въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомости; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
издѣлования частныхъ объявленій.



№ 22.

Подписанная цена за годовое изданіе Вѣдо-
мости: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 16
коп., двукратное 12½ коп., въ троекратное 15
коп. съ пятистрочной строкой, въ одинъ столбецъ.

Содержание: часть официальная. Распоряженія губ. начальства. Обязательное постановление г. Петрозаводска.—Объявленія.—Часть неофициаль-
ная. Отечественная хроника. Внутренняя новостія.—Мѣстная хроника. Пожертвованія. Послѣдители Кивача. Еще объ Ени или Яни. Торговая цѣнь
на хлѣбъ. Телеграммы. Разные новостія.—Иностранная новостія.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Распоряженія губернского начальства.

Начальника губерніи.

Объявляю мою благодарность Петрозаводскому
полиціймайстеру Липунову и городскому
приставу Николаевскому за ихъ разумную
распорядительность при тушении,
бывшемъ 16 сего марта, пожара въ синичевской
фабрикѣ Каца. Помощниковъ же го-
родскаго пристава, Кринова и Менченкова,
за несвоевременное прибытіе на пожарь
предложено полиціймайстеру арестовать на
трое сутокъ каждого.

Губернаторъ Демидовъ.

Обязательное постановление, составленное
Петрозаводской городской думою
въ засѣданіи въ 23 января 1895 года
и утвержденное г. Начальникомъ губерніи 3 марта, срокъ на приведеніе
котораго въ исполненіе — 1 ноября 1895 г.

1) Въ предупрежденіе нечастій отъ огня,
всирещается устраивать торговые лѣсные склады
брёвенъ, дровъ, досокъ и т. п. лѣсныи
материалы при жилыхъ домахъ и
 вообще на мѣстахъ, отведенныхъ для по-
стройки домовъ на предѣлахъ городскаго
населенія, а равно и прилавлять въ эти
места лѣсные материалы.

2) Торговые и всякия рода лѣсные скла-

ды должны устраиваться за предѣлами го-
рода въ отведенномъ для сего городскимъ
управленіемъ мѣстѣ.

3) За нарушение п. 1 настоящаго поста-
новления виновныи преслѣдуются судебными
порядкомъ. (8)

Объявленія.

Правление Каргопольского мѣстного комитета общества улучшения народнаго труда,
въ память Царя-Освободителя Александра II, симъ приглашаетъ г. членовъ означен-
наго общества, состоящихъ въ семъ званіи по Каргопольскому мѣстному комитету, по-
жаловать въ общее собрание комитета, имѣ-
ющее быть двадцать восьмого марта 1895 г.,
въ 7 часовъ пополудни, въ г. Каргополѣ,
въ домѣ г-жи Е. Ф. Ешевской.—Въ пред-
назначенномъ собраниѣ комитета могутъ, по
желанию, присутствовать и постороннія лица.

Въ общемъ собрании комитета имѣть
быть предъявлено: 1) уѣдомление комитета
учредителей общества улучшения народнаго труда, отъ 31 января 1895 г. за № 24,288,
о Высочайшей Ихъ Императорскихъ Вели-
чествъ благодарности обществу улучшения
народнаго труда, послѣдовавшей по всенод-
данійшему докладу Министра внутреннихъ
дѣлъ о вѣрноподданныческихъ поздравле-
ніяхъ и благовождальныхъ, принесенныхъ
Его Величеству и Государынѣ Императрицы
Александры Федоровны по случаю высоко-
радостнаго события — бракосочетанія Ихъ

Величествъ обществомъ улучшения народ-
наго труда, и—во 2-хъ) имѣть быть предъ-
явленъ г. г. членамъ мѣстного комитета по-
лученный 9 сего марта, утвержденный коми-
тетомъ учредителей общества улучшения
народнаго труда *Наказъ* (особыя правила)
для Каргопольского мѣстного комитета, при
чёмъ имѣеть въ виду обсужденіе мѣропри-
ятій, вытекающихъ изъ заключающихся въ
утвержденномъ *Наказѣ* требованій.

Розыски.

— Крестьянинъ Лодейнопольского уѣзда,
Оптицкой волости, дер. Вазострово-Куль-
минской Иванъ Дмитревъ Матросовъ 22-го
февраля неизвестно где утерялъ принадле-
жащий ему судовой билетъ, выданный изъ
Путейского управления на 1889 годъ, судно
же имъ куплено въ 1894 году у Буракова.
Почему Лодейнопольское уѣздное полицей-
ское управление о розысканіи вышеизначен-
ного судового билета симъ публикуетъ.

— Вытегорское уѣздное полицейское уп-
равление публикуетъ о розысканіи и счита-
емъ недѣйствительнымъ утерянного сыномъ
протоиерея Девятинско-Богородицкой церкви
о. Александра Тихомирова — Петромъ Алекс-
андровымъ, свидѣтельства, выданного ему
Петрозаводскимъ духовнымъ училищемъ 25
марта 1893 года за № 135.

— Запасный бомбардиръ 5 батареи 27
артиллерийской бригады, происходящий изъ
крестьянъ Витебской губерніи, Режецкаго
уѣзда, Розентовской волости, дер. Сергиевки

Андрей Ивановъ Шмаукстель въ августѣ 1893 года утерялъ свой увольнительный билетъ, выданный ему въ 1884 г. изъ вышеозначенной батареи, но отъ какого числа и за какими же неизвестно. Всѣдѣствіе чего Вытегорское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаючи недѣйствительнымъ увольнительного билета Шмаукстеля.

Вытегорское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаючи недѣйствительнымъ утерянаго отставнаго матросомъ 2 ст., происходящимъ изъ крестьянъ Холмогорского уѣзда, Селецкой волости, дер. Якушевской Петромъ Степановичемъ Томиловымъ годового паспорта, выданного ему изъ Селецкаго волостнаго правленія, 9 января 1894 года за № 14.

Торги.

Оружное инженерное управление Финляндскаго военного округа приглашаетъ желающихъ принять поставку дровъ сосновыхъ пополамъ съ еловыми русской трехполойной мѣры длиною отъ 8 до 10 четвертей или въ общей сложности имѣли бы не менѣе 9 четвертей аршина въ потребность съ 1896 года срокомъ на 1, 2, 3 и 4 года для отапливанія казенныхъ зданий: въ кр. Выборгѣ 1,874 саж., гг. Гельсингфорсѣ 1,176 саж., Тавастгусѣ 774 саж., Або 325 саж., Фридрихсгамѣ 393 саж., Вильманстрандѣ 165 саж. и дер. Тюльбо 265 саж. Означенные дрова могутъ быть поставлены и по размѣрамъ мѣстной обычной въ Финляндіи рубки, которая въ сложности должны соотвѣтствовать вышеуказанной русской мѣрѣ.

На поставку означенныхъ дровъ на 12—24 апреля 1895 г. въ 12 час. дня назначены одновременные рѣшительные торги безъ переторжки: а) при Финляндскомъ военно-окружномъ совѣтѣ въ г. Гельсингфорсѣ, сѣверная эспланадная улица домъ № 43 на поставку дровъ во всеѣ вышеописанные пункты, б) при штабѣ Выборгской крѣпости — на поставку дровъ для Выборгской крѣпости, в) при Тавастгускомъ, Абоскомъ, Фридрихсгамскомъ и Вильманстрандскомъ комендантскихъ управлениихъ — на поставку дровъ для сихъ пунктовъ и г) при смотрителѣ Тюльбінскихъ воинскихъ зданий — на поставку дровъ для дер. Тюльбо.

Торги будутъ произведены изустно и чрезъ присылку къ вышеозначенному времени запечатанныхъ объявленій; при этомъ отъ лицъ, какъ изустно торгующиhsя, такъ равно и отъ подающихъ запечатанные объявленія требуется, чтобы они, заявляя цѣны общиа на поставку въ теченіе 2-хъ или болѣе (до 4-хъ) лѣтъ, заявляли бы также цѣны, и на каждый годъ отдельно, т. е. на 1, 2 и т. д.

года, если желаютъ взять запорядъ погодно, или же заявляли, что не желаютъ взять погодно. Точно также подрядчики обязаны въ объявлении оговорить: желаютъ ли они безусловно взять всю предъявляемую въ торгамъ пропорцію по заявленной цѣнѣ или же согласны по той же цѣнѣ на поставку за выдѣленіемъ части этой пропорціи и приблизительно не болѣе-какой части.

Поставка дровъ можетъ быть отдана и по частямъ, но не менѣе однажды 100 саж. по расчету русской трехполойной мѣры.

Къ торгамъ будуть принимаемы также заявленія отъ частей войскъ и управлений, которые самостоятельно распоряжаются отоплениемъ занятыхъ ими казенныхъ зданий и желаніи ими принять заготовку дровъ своимъ попеченіемъ и если цѣны ихъ окажутся одинаковыми съ цѣнами подрядчиковъ, то преимущество дается войскамъ.

Къ прошеніямъ или объявленіямъ лицъ, желающихъ принять поставку дровъ (кромѣ войскъ), должны быть приложены залоги въ размѣрѣ 20% годовой подрядной суммы съ цѣнѣ назначеннѣхъ просителемъ или объявителемъ, при чемъ: 1) прошенія, объявленія и другіе документы должны быть составлены на русскомъ языке или представлены съ засвидѣтельствованіемъ переводами и 2) залоги могутъ быть наличными деньгами или % бумагами по цѣнамъ, установленнымъ Министромъ финансовъ для принятія въ залогъ по казеннымъ подрядамъ, при этомъ кредитная валюта будетъ перечисляться въ золотую валюту по существующему курсу въ день торга.

Прошенія и объявленія должны быть опечены гербовыми марками въ 80 к.

Въ случаѣ утвержденія подряда за лицами, непринадлежащими къ числу Финляндскаго обывателей, таковыя лица наравнѣ съ Финляндскими обывателями освобождаются отъ оплаты запорядъ установленными торговыми пошлинами.

Подробный на поставку дровъ условія желающие могутъ прочитывать въ присутствующие дни съ 10 час. утра до 3-хъ часовъ дня въ окружномъ инженерномъ управлении въ г. Гельсингфорсѣ Николаевская улица домъ № 13 на русскомъ, шведскомъ и финскомъ языкахъ, а также въ штабѣ Выборгской крѣпости и въ управлениихъ — Тавастгускаго, Абоскаго, Фридрихсгамскаго и Вильманстрандскаго комендантствъ и у смотрителя воинскихъ зданий въ дер. Тюльбо.

(2)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Петър Цвѣтиковъ, жит. въ

С.-Петербургѣ, Рождественской части, 1 участка, по 4 Рождественской улицѣ, д. № 20, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи вдовы матроса Аины Матвеевной Кирилловой въ суммѣ 1000 руб. съ % съ 8 ноября 1893 года и за веденіе дѣла 66 руб. 66 к., по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда, по 6 отдѣленію, отъ 19 июля 1894 года за № 1953, будетъ производиться 10 мая 1895 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Лугскому мѣщанину Тимофѣю Мартынову Лазареву старшему, съ совладѣльцами, заключающагося въ правѣ его на 24 десятины изъ общаго владѣнія (380 десятинъ) усадебной, пахатной, сѣнокосной въ проч. земли, съ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ, въ томъ числѣ сдворочкой въ деревнѣ Поляны около 450 кв. саж., съ находящимися на ней принадлежащими должнику строеніями: двухъ-этажнымъ деревяннымъ домомъ, скотнымъ дворомъ, четырьмя амбарами, гумномъ и ригою, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Лугскаго уѣзда, 3 стана, 6 земельнаго участка, Лубинской волости, при дер. Поляны, въ 85 верстахъ отъ города Луги и отъ станціи Новгородской желѣзной дороги Шимской въ 41 verst. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться только право Тимофѣя Лазарева на 24 десятины изъ означеннаго количества земли съ угодьями, въ томъ числѣ сдворочкой при дер. Поляны около 450 кв. саж. съ домомъ и другими строеніями. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 1500 рублей.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Евгений Плоткинъ, жит. Выборгской части, Октябрь участка, по Пороховой наб. д. № 5, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи запаснаго унтер-офицера Михаила Ивановича Лещина въ суммѣ 3500 руб. съ %, будетъ производиться 13 мая 1895 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Петергофскому мѣщанину Константину Ивановичу Ханову, заключающагося въ правѣ на 4/7 части участка земли мѣрою 6060 кв. саж., съ возведенными на оному двумя деревянными домами и другими хозяйственными пристройками, состоящими въ гор. Петергофѣ, по Занѣчевскому проспекту, подъ № 21, пынѣ 5. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться лишь принадлежащее К. И. Ханову право на 4/7 части цѣлаго участка. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 2000 рублей.

— Судебный пристав С.-Петербургского окружного суда Николай Антоновъ, жительской части, 4 участка, по Фурштадской ул. д. № 44, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Царскосельской мѣщанки Елизаветы Петровны Нудиной, вдовы коллежскаго секретаря Екатерины Петровны Творовской и вдовы пом. окружного врача Алины Петровны Теппоненъ по 295 руб. 75 к., вдовы Гатчинского мѣщанина Любови Федоровны Нудиной 75 руб., врача Алины Ивановны Нудиной, Гатчинской мѣщанки Александры Ивановны Нудиной и домашней наставницы Евгении Ивановны Нудиной по 244 руб. 23 к. а всего 1696 руб. 94 к. съ 1 апреля 1881 г., буде производиться 13 мая 1895 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣлении С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго коллежскому секретарю Николаю Петровичу Нудину, заключающагося въ правѣ отѣтчика на $\frac{1}{28}$ частей въ каменномъ домѣ съ строеніями и землею въ количествѣ 4 десятинъ 217 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи, въ г. Гатчинѣ, Инженербургской части, на углу большаго просп. и Березовой улицы подъ № 70 а и б, и полицейскими №№ 8 и 2. Имѣніе это заложено въ цѣломъ составѣ въ С.-Петербургско-Тульскомъ поземельномъ банкѣ въ суммѣ 6900 руб. и буде продаваться лишь право отѣтчика на $\frac{1}{28}$ частей означеннаго имѣнія. Торгъ начнется съ отбѣчной суммы 3922 руб.

— Судебный пристав Новгородскаго окружного суда Вейсъ, жительствующій въ г. Новгородѣ, 1 части, 2 участка, по Сѣнной площади, въ домѣ № 6, на основаніи 1148 и 1149 ст. гражд. уст. Императора Александра II объявляетъ, что, по исполненію решения С.-Петербургскаго окружного суда, по 6-му отдѣленію, наложенному въ исполнительному листѣ его, отъ 23 мая 1892 г. за № 1896, о взысканіи съ Демянскаго 2-й гильдіи купца Павла Семенова Захарова въ пользу Высочайше утвержденнаго товарищества пиво-медоваренного завода Ильиана Дурдина 1500 р. съ процентами на 1000 р. съ 13 апреля 1892 г. и на 500 р. съ 23 апреля 1892 г., судебныхъ издержекъ и за ведение дѣла 136 р. 41 к.—будутъ 29 мая 1895 года, съ 10 час. утра, при Новгородскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ гражданскаго отдѣления, продаваться съ публичнаго торга недвижимаго имѣнія, принадлежащія отѣтчику, Демянскому 2-й гильдіи купцу Павлу Семенову Захарову, состоящія во 1-хъ) въ Новгородской губерніи, въ г. Демянскѣ, по набережной рѣки Явони и площади, въ 14 кварталѣ, подъ №№ 3, 4, 5 и 11, зак-

лючающееся изъ смѣшныхъ мѣстъ земли: 1) планировое угловое мѣсто подъ № 3, мѣрою по улицѣ 12 саж., во внутрь 27 саж.; 2) подъ №№ 4, 5 и 11, мѣрою въ длину по набережной рѣки Явони 24 саж., въ ширину 38½ саж., на мѣстахъ этихъ находятся нижеслѣдующія постройки, на мѣстѣ № 3: а) каменный одноэтажный домъ съ мезониномъ, съ подвалнымъ этажемъ, крытъ желѣзомъ, б) каменный двухъ-этажный, крытый желѣзомъ, въ виражнемъ этажѣ оваго стоять машина для очистки вина, в) каменное зданіе, крытое желѣзомъ, въ которомъ: 1) угольница съ специальной печью для приготовленія углей, 2) посудная, 3) сарай и 4) ледникъ; г) деревянная конюшня и хлѣбъ подъ одною тесовою крышею; д) деревянное строеніе, въ которомъ помѣщается жилое помѣщеніе (людская), два сараи, конюшня и хлѣбъ, крытое тесомъ; е) дворъ на толстыхъ деревянныхъ столбахъ, крытъ тесомъ; ж) ледникъ, надъ которымъ стеклянная бесѣдка; з) колодезъ во дворѣ, крытый тесомъ, и и) бесѣдка деревянная, крашенная; на мѣстахъ по рѣкѣ Явони №№ 4, 5, 11, строенія: а) деревянный одноэтажный домъ, крытый тесомъ; б) каменный одноэтажный домъ, крытый желѣзомъ; в) каменный со сводами и мезониномъ сарай, или кладовая, крытый тесомъ; а мезонинъ желѣзомъ; во 2-хъ) находится въ Новгородской губерніи, въ Демянскомъ уѣздѣ, Велильской волости, близъ сельца Опалицы, изъ земли, въ количествѣ 463 десят. 620 саж., въ трехъ участкахъ, а именно: а) въ дачѣ подъ названіемъ Михайловская, вымѣжеванной изъ общей дачи сельца Богородицкаго, 268 десят.; б) въ дачѣ подъ названіемъ Отводъ 156 десят. 620 саж., и в) въ пустоши подъ названіемъ Романовская 39 дес., въ дачѣ подъ названіемъ Отводъ, находится нижеслѣдующія постройки, деревянныя: одноэтажный домъ, двѣ избы, сарай, двѣ конюшни, каретникъ, хлѣбъ, два скотныхъ двора, гумно съ ригою, баня; означеннное имѣніе находится въ арендномъ содѣржаніи у мѣщанина Ильиана Петрова Лиръ и крестьянина Псковской губерніи, Островскаго уѣзда, дер. Денькова Платона Миронова, срокомъ по 8 марта 1893 г., съ уплатою по 200 р. въ годъ. Всѣ вышеозначенныя имѣнія находятся въ залогѣ у купца Дмитрия Григорьевича Чусова въ суммѣ 12000 р. по закладной крѣпости, утвержденной 10 января 1892 г. Продаваемыя имѣнія отбѣчены: въ гор. Демянскѣ домъ съ землею подъ № 3—въ 200 р. и дома съ землею подъ №№ 4, 5, и 11—въ 300 р.; земли въ уѣздахъ: въ дачѣ Михайловской—въ 475 р., въ дачѣ Отводъ—въ 325 р. и въ пустоши Романовской—въ 200 р., а все во-

общѣ въ 1500 р., съ какой суммы и начнется торги. Опись съ оцѣнкою и всѣ бумаги, относящіяся до продажи, желающіе могутъ разматривать въ канцеляріи суда.

Примѣчаніе. При симъ № прилагаются особы прибавленія о ссыкѣ лицъ, имѣй и капиталовъ въ №№: 7 Ковенскихъ, 77 Черниговскихъ, 49 Псковскихъ, 53 Ставропольскихъ, 15 Херсонскихъ, 5 Московскихъ, 22 Волынскихъ, 18 Саратовскихъ, 16 Вятскихъ губ. вѣд. и смѣшные статьи Уральскаго и Ферганскаго областныхъ правлений.

Вице-Губернаторъ Стражовский.

Секретарь Благовѣщенскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

17-го февраля текущаго года послѣдовало Высочайше созволеніе объ утверждении устава благотворительного общества судебнаго вѣдомства. Общество это, согласно уставу, открываетъ свои дѣйствія въ томъ лишь случаѣ, если не позже 1-го января 1896 года число членовъ его, сдѣлавшихъ установленный взносъ, достигнетъ 500. Нынѣ образованъ временный комитетъ общества для принятія членовъ, а также полученія пожертвованій и членскихъ взносовъ. Первое засѣданіе комитета происходило 12-го марта въ генераль-прокурорскомъ дому, подъ предсѣдательствомъ предсѣдательницы комитета супруги ministra юстиціи Е. И. Муравьевъ, въ составѣ: товарища предсѣдателя А. Ф. Коня и членовъ: барона: О. О. Буксгевдена, А. А. Булатова, В. В. Гриколевскаго, С. П. фонъ-Дервиза, В. Ф. Дейтриха, В. Р. Завадскаго, М. В. Красовскаго, М. Ф. Люце, С. С. Манухина, В. О. Накельскаго, Н. С. Таганцева и Н. Э. Шимемана. Членскіе взносы и пожертвованія принимаются всѣми членами временнаго комитета, назначаемъ С. П. фонъ-Дервизомъ и секретаремъ комитета В. В. Гриколевскимъ. Пріемъ этихъ взносовъ и пожертвованій производится въ здании министерства юстиціи ежедневно отъ 2 до 4 ч. пополудн.

ни, кроме воскресных и праздничных дней.

* * *

При министерстве Императорского Двора, под председательством министра Императорского Двора, графа И. И. Воронцова-Дашкова, организована специальная комиссия по коронационным дѣламъ, которая и приступила уже къ своимъ занятіямъ.

* * *

Управление Николаевской желѣзной дороги возвѣдило ходатайство обѣ установлениіи специальныхъ повышенныхъ тарифовъ на почтовые, курьерские и скорые поѣзды. До-платы эти должны быть незначительны и преслѣдоваться не фискальныхъ цѣлій, но до-стиженіе болѣе равномѣрнаго распределенія публики на поѣздахъ. Взамѣнъ этого повышенія тарифы мѣстныхъ поѣздовъ предположено нѣсколько понизить.

* * *

Изъ послѣдняго бюллетеня о здравьї И. А. Вышнеградскаго видно, что некоторое улучшеніе продолжается.

* * *

Французскіе капиталисты хлопочутъ въ настоящее время въ Константино-полѣ о концессии на постройку желѣзной дороги отъ Иерусалима, черезъ всю Палестину и Малую Азію до Закавказья. Конечный пунктомъ этой дороги предполагается Карсъ.

* * *

Недавно въ Финляндіи изданъ законъ объ уголовной отвѣтственности за пытство. На-днѣхъ былъ уже первый случай применения этого закона. „Нов. Вр.“

* * *

Газеты сообщаютъ, что 1-го мая истекаетъ пятидѣсятилѣтіе службы члена Государственного Собрѣта д. т. с. Д. С. Набокова, бывшаго министра юстиціи.

* * *

На-днѣхъ рассматривался въ комитетѣ министровъ вопросъ о передачѣ с.-петербургскаго комитета грамотности въ вѣдѣніе министерства народного просвѣщенія. Рѣшено оставить комитетъ грамотности, по-прежнему, въ вѣдѣніи Императорскаго вольнаго экономического общества; причемъ комитетомъ министровъ будутъ преподаны комитету грамотности вѣкторы правилъ для дальнѣйшей его дѣятельности. „Б. В.“

* * *

„Золотая книга“ въ память Императора Александра III. Въ Парижѣ образо-

вался патріотическій комитетъ, решившій издать въ память покойнаго Императора Александра III „Золотую книгу“, посвѣтивъ ее Государынѣ Императрицѣ и русскому народу. Въ изданіи примутъ участіе известные французскіе литераторы, журналисты и ученые. „Золотая книга“, какъ сообщаютъ „Биржевые Вѣдомости“, будетъ издана роскошно. Въ составленіи книги примутъ, между прочими, участіе: гг. Эмиль Бержера, Поль Бурже, Жюль Кларети, Франсуа Концепе, Р. П. Дионъ, Генрихъ де-Флернъ, бывшій французскій посолъ въ С.-Петербургѣ де-Лабулѣ, Жоржъ Онъ, Луи Пастеръ, Жюль Симонъ, парижскій архиепископъ монсеньоръ Ришарь, великий раввинъ Франціи Цадокъ-Канъ, Эмиль Золя, Арманъ Сильверстри и др. Въ книѣ будетъ около 300 страницъ, 100 гравюръ, и кромѣ того, художественно исполненный портретъ въ Бозѣ почившаго Государа. Подпись на книѣ приминается до 1 (13) апрѣля въ Парижѣ: „Paris, Boulevard Haussman, 106, comitѣe patriotique du livre d'or à la mѣmoire d'Alexandre III.“ Пересылку книги комитетъ принимаетъ на свой счетъ. Стоимость роскошнаго изданія—5 р. экземпляръ, обыкновеннаго—2 р. 50 коп.

* * *

Росписаніе пассажирскаго движенія на предстоящій лѣтній періодъ вводится въ дѣйствіе по всей сѣти русскихъ желѣзныхъ дорогъ, за незначительными исключеніями, съ 6 будущаго мая. На бывшемъ въ С.-Петербурѣ, въ январѣ сего года, съѣздѣ представителей желѣзныхъ дорогъ для выработки расписаній лѣтнаго движенія, было обращено особое вниманіе на удобства соглашавшихъ пассажирскихъ поѣздовъ въ узловыхъ пунктахъ, причемъ въ этомъ направлении достигнуты весьма существенные результаты. Сверхъ того имѣлось въ виду установление наибольшаго числа прямыхъ безпересадочныхъ сообщеній между столицами и лѣтними курортами, а также наиболѣе оживленными центрами. На съѣздѣ было также обращено серьезное вниманіе на достиженіе возможныхъ соглашаваній пароходныхъ морскихъ и рѣчныхъ сообщеній съ движениемъ желѣзводорожныхъ поѣздовъ. Съѣздѣ занимался также расписаніемъ товарныхъ поѣздовъ большей скорости, приспособленныхъ для перевозки рогатого и мелкаго скота, мяса, личи, фруктовъ и другихъ скоровспѣшащихъ грузовъ. Установлена цѣлая серія ускоренныхъ поѣздовъ съ короткими стоянками на передаточныхъ станціяхъ.

* * *

Въ прусскихъ военно-учебныхъ заведеніяхъ, вводится какъ извѣстно, съ текущаго

года преподаваніе русскаго языка. Въ настоящее время, по словамъ берлинскихъ газетъ, изученіе русскаго языка признано особенно важнымъ не только въ военно-учебныхъ заведеніяхъ, но и въ арміи. Затѣмъ, въ грайфенштадскомъ университѣтѣ открываются специальные курсы русскаго языка. Преподаваніе поручено извѣстному языковѣду, приват-доценту, доктору П. Росту. На эти лекціи записались всѣ офицеры 3 батальона 42 полка, въ полномъ составѣ.

* * *

Отъ собственной Его Императорскаго Величества канцелярии по учрежденіямъ Императрицы Маріи объявлено, что, произведено 5-го марта въ онекускомъ совѣтѣ публично баллотировкою для замѣщенія открывавшихъ въ Ксеніевскомъ институтѣ въ текущемъ 1895—1896 учебномъ году казенныхъ вакансій жребіемъ осчастливлены для поступленія въ самый институтъ—28 дѣвицъ и для поступленія въ малолѣтнее его отдѣленіе при Николаевскомъ сиротскомъ институтѣ—9 дѣвицъ.

* * *

Число экспонентовъ, заявившихъ желаніе принять участіе на всероссійской выставкѣ 1896 года въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ размѣрѣ испрашиваемаго ими пространства въ зданіяхъ выставки значительно превысили первоначальныя ожиданія, рассчитанные на одну третью болѣе пріятъ всероссійской выставки 1882 года въ Москвѣ. Въ виду этого, согласно утвержденному министромъ финансовъ постановлѣнію Высочайше учрежденной комиссіи по завѣдыванію устройствомъ выставки, предстоитъ постройка дополнительныхъ зданій на выставкѣ, площастью около 6000 кв. саж., въ томъ числѣ двухъ большихъ зданій изъ несгораемыхъ материаловъ: одного, 2200 кв. саж., для отдѣла изѣблѣй изъ волокнистыхъ веществъ и другого, въ 1000 кв. саж., дополнительного для машинного отдѣла. Такимъ образомъ, общая площадь крытыхъ помѣщений на выставкѣ превыситъ 26.000 кв. саж., кромѣ заявленныхъ уже къ постройкѣ до 100 частныхъ павильоновъ, изъ которыхъ иные достигаютъ размѣра свыше 200 кв. с. Срокъ для приема заявлений о желаніи построить собственныя павильонъ и для представления плановъ и фасадовъ этихъ павильоновъ продолженъ до 1-го апрѣля. Вмѣсть съ тѣмъ, совершенно прекращенъ обязательный приемъ на выставку новыхъ экспонатовъ и допущеніе ихъ предоставлено усмотрѣнію заявляющихъ отдѣлами выставки, въ зависимости отъ имѣющагося въ нихъ распоряженія свободнаго еще пространства въ вы-

ставочных зданияхъ. Управление сибирской желѣзной дороги предполагаетъ представить на всероссійской выставкѣ 1896 года, въ особомъ павильонѣ, въ медаляхъ, чертежахъ, картахъ и т. д., окончанныхъ уже и находящихся въ производствѣ работы по сооруженію южнаго сибирскаго желѣзноводорожнаго путя. Павильонъ этотъ будетъ расположены близъ зданія отдѣла Сибири. С. О.*

Составленъ при министерствѣ юстиціи комиссія по реформѣ судебнаго частія въ Имперіи для ознакомленія съ положеніемъ судебнаго дѣла на практикѣ признала необходимымъ произвести по особой, выработанной ею программѣ, ревизію судебнаго установлений. Въ настоящее время ревизія уже начата. Судебныя палаты ревизуютъ чиновники особыхъ порученій при министерствахъ, окружные суды—старшии предсѣдатели судебныхъ палатъ при помошни членовъ палатъ.

Харьк. Г. В. *

	Въ томъ че-	сѣкъ изъ Пе-
	Посѣтило „Кивачъ“:	тербурга и
	—	др. губерній.
Въ 1889 году	271 челов.	46
— 1890 —	251 —	47
— 1891 —	201 —	46
— 1892 —	Следующій не имеется.	
— 1893 —	182 —	39
— 1894 —	147 —	32

Еще объ Еми, или Ями, историко-филологические наброски

Александра Олонецкаго.

VII.

Я очень радъ, конечно, что мнѣ, благодаря, впрочемъ, простой случайности, удалось наконецъ такъ, или иначе, исправить ошибку нашего русскаго ученаго, не обратившаго взоровъ своихъ на мебо, когда онъ отдался изученію исторіи Венѣскаго Поморья, а вмѣстѣ съ тѣмъ и указать на совершенно игнорируемыя нашими историками древне-славянскія божества, исторіи которыхъ безспорно связана съ исторіей почитавшихъ ихъ народностей ничуть не менѣе, чѣмъ пресловутый миѳъ обѣ Эней сказанийъ исторіи Римлянъ. Къ сожалѣнію, наброски мои и по плоду своему и по задачамъ далеки отъ претензій всестороннаго, научнаго изслѣдованія, а потому, пользуясь своею относительной свободой, я отмѣчая и указывая лишь вѣхи для научнаго изслѣдованія, путь, котораго оно должно бы по линному вопросу держаться, но отнюдь не углубляясь въ источники, не прѣвращая, не сортируя и не профильтровывая ихъ. Поэтому да извинитъ меня читатель за нѣкоторую отрывочность и какъ бы даже неполѣдовательность моего изложенія, я не ученый академикъ и не профессоръ всесобщей исторіи, а простой—любитель исторіи и филологии, дилетантъ, стремящійся тѣмъ не менѣе уяснить себѣ и чѣмъ-либо заполнить всѣмъ бросающіеся въ глаза пробѣмы въ нашей исторической науки. Если же послѣднее мнѣ удастся хотя до нѣкоторой степени, я буду положительно счастливъ. Поэтому не удивляйтесь тому, что я такъ первенѣю и такъ беззкоенъ, дѣлая такія крохотныя открытия, какъ открытие хотя бы Ем-бога, онъ-же наше современное мебо, римскій—Ю-птеръ, гунскій—Юи, венѣскій—Юмъ и Юмъ, италійскій—Эмей, юнійскій Ломъ и Юмъ, съ супругою его Ло, у Римлянъ—Юнона, фанскій—Юмъ-ала, финнскій—Аи, ассиро-аваріонскій—Аму, египетскій—Аку-бис, причемъ богиня Нуит

(Анунит) едва ли не тоже, что и наша Юнина-Винета, наконецъ Ораковскій болгарскій—иак, сербскій—жулак, китайскій—тиен (выговаривается, какъ тиамъ, врланскій тианъ, тотемъ фанъ и тонъ, голландскій самъ и фанъ и т. д.) до русскихъ дамъ, домъ, и думъ, включительно. Впрочемъ, определеніе родственной связи между всеми этими названіями представляю другимъ изслѣдователямъ, со своей же стороны отмѣчу лишь то, что уже разъ было цитировано мною изъ Буслаева: имена нарицательныя первѣцѣ обращаются въ имѣна собственныя лишь затѣмъ, чтобы, возвращаясь вспять къ тому же источнику, изъ котораго они вышли, вновь обратиться въ имѣна нарицательныя, или собственной цѣлой группѣ. Другими словами, люди забирались на Олимпъ, дѣлались тамъ богами и затѣмъ снова пискались на землю, но уже не въ роли боговъ, а въ роли разныхъ владыкъ, царей и князей, которые подъ конецъ и сами обращались въ простыхъ смертныхъ, вѣчъ не отличимыхъ отъ тѣхъ, которые забирались на Олимпъ. Sic facilitur justitia atque historia, съ одной стороны, и sic transit gloria mundi, съ другой... Такимъ образомъ, это оказывается исторія не только трогательная, но и довольно поучительная. Тѣмъ не менѣе, повторю, что заниматься ею на этотъ разъ я не буду, предоставивъ это удовольствіе другимъ изслѣдователямъ. Моя же задача исчерпывается однимъ указаниемъ на эту интересную и поучительную исторію. Изъ неї оказывается, что одни и тѣ же именемъ, вродѣ напр. Яна, могутъ называться и отдельный человѣкъ, бывшій сыномъ другого такого-же человѣка, Ноа, и сыномъ человѣческій вообще, и сыномъ невидимаго бoga, Яи-богъ, или видимое нами небо, какъ венды и авты, это боги и магіги библіи, обращенные и въ титановъ и въ гигантовъ у Греекъ и Римлянъ и, наконецъ, просто вскій смертный, какъ Яи у Полаковъ и Чеховъ, отъ котораго уменьшительная форма Асикъ и Ясикъ, или Аси и Яси, сказывается намъ не только въ Азахъ, или Асахъ и Ванахъ Скандинавіи, но и въ словахъ—асенъ, аснъ, исна, или весна, и мн. др. Преемственная связь понятій, заключенныхъ во всѣхъ этихъ словахъ и названіяхъ чрезвычайно интересна и я когданибудь поговорю о ней отдельно и подробно. Пока же остановлюсь еще на двухъ интересныхъ названіяхъ, которыми въ настоящее время являются въ науцѣ недостаточно объясненными. Я говорю объ именахъ Бояна и Трояна, изъ коихъ первое считаютъ личнымъ именемъ предшественника Святослава, пѣвца „Слова о полку Игоревѣ“, а второе—такимъ-же личнымъ именемъ римскаго императора Траяна, пагубнаго прятѣнителя

и покорителя приудайскихъ Славинъ,—Да-къ и Гетовъ. Раздоживъ имена эти на составляющіе ихъ корни, мы не можемъ не видѣть, на сколько такой взглядъ не согласуется съ законами исторіи мысли въ соотношеніи ея съ исторіей языка. Каждое измѣненіе въ ту, или другую сторону, проявляющееся въ нашей мысли, незбѣжно влечетъ за собою соответствующее измѣненіе и въ выражающемъ эту мысль словѣ. Нынѣ это положеніе уже приято въ наукѣ о языке за аксиому и на аксиомѣ этой основываются всѣ видозмѣненія языка, какъ у отдельныхъ индивидуумовъ, такъ и у цѣлыхъ этническихъ группъ. Вотъ почему и въ данномъ случаѣ я нахожу не лишнимъ посмотреть на отраженіе этого закона въ толкованіи нашими учеными словъ Боянъ и Троинъ.—Весьма возможно конечно, что это были и просто личныя имена, какими и являются они дѣйствительно въ исторіи въ вышеописанныхъ случаяхъ: Боянъ—императоръ и Троинъ—императоръ. Но осмысливаясь думать, что прежде чѣмъ сдѣляться именами личными, они, слѣдя общему закону образованія именъ собственныхъ личныхъ, были сначала именами нарицательными, а затѣмъ именами боговъ, или героевъ. И въ самомъ дѣлѣ, этимологія указываетъ намъ въ болыѣ прости большого, или великаго (войнъ, вогъ—по готски *великій*) Яна, т. е. быть можетъ просто на просто болѣшаго, старшаго, сына, затѣмъ Яна бога, или бога сына, и наконецъ Бояна—швѣца, называвшаго такъ въ честь покровительствовавшаго ему божества, т. е. старшаго сына какого-то неизѣдомаго иамъ божества, Дѣя, Діа, Deus'a, Theos'a, тиц., Dyaus'a, Zeus'a, слившагося, впрочемъ, ведено съ сыномъ въ лицѣ Юпитера. Почти тоже нужно сказать и о Троинѣ, а слѣдовательно, онъ выговаривался или произносился, какъ Тура, или Turo-Jna, откуда ясно, что это было Янъ, или Симъ, второй, т. е. сѣдѣющей за бо-Яномъ, или старшимъ сыномъ, неизѣдомаго бога Дѣя, или Діа, у арійцевъ какъ бы заступающаго мѣсто семитическаго Ноа. Слѣдовательно, если Боянъ соотвѣтствовалъ Инету, то Тура, или Тор-Янъ, иначе Троинъ соотвѣтствовалъ Симу. Какакже называлась у арійцевъ третій Ноевъ, или Двевъ сынъ? А что и во счету арійцевъ иихъ было три, то на это указываютъ иамъ трехходовые идолы вендинъ, виндовъ и индовъ, вродѣ Триглава штетинскаго. Имена этого третьтаго сына въ такой же ясной формѣ, какъ Боянъ и Троинъ къ намъ, къ сожалѣнію, не дошли; но есть еще одинъ вариантъ арійскаго сказанія о сыновьяхъ бога Дѣя, изъ котораго ясно, что у Дѣя было три сына: Брама, Сиву и Вишну, которыхъ, какъ мы кажется, сдѣлустъ при-

знатъ Вишну—за бога весны—вешній богъ, Браму—за бога времени собирающихъ плоды (времени земнаго), т. е. лѣта и осени, и Сиву—за сиваго (блѣснѣющаго, сѣдаго) бога зимы. Подтвержденіе этому мы видимъ и въ томъ обстоятельствѣ, что въ ведическое время годъ дѣлился не на четыре, а на три части. Тоже дѣленіе ясно намъ въ Триглавѣ штетинскому. Другой вариантъ того-же арійскаго сказанія также даетъ дѣю трехъ сыновей: Хора (или Хорса, Хороса), Твора (Тора, Тура и Творца) и Мора (Морса, у римлянъ Марсъ, бога войны, Мороза). Наконецъ, третій известный намъ вариантъ того-же сказанія вмѣсто Хора ставить Оло, Йола, Сола и Ало-оло (у римлянъ), а также Коло (откуда и название *славянской сю пѣсни*—*коладка, колядка*) и Бѣлбога, вмѣсто Тура, или Тора—Вола, Волоса, Вѣка, Буга, Буса и Бога, или Боса, въ христіанскою же эпоху св. Власія. И наконецъ, вмѣсто Мора—Семаргла, Сигнга-бога и Порнабога (у Болгаръ и Помаковъ). Впрочемъ, приведенные мною варианты еще далеко не все, но для насъ достаточно пока и этихъ. Изъ нихъ намъ ясно, какъ измѣнялись не только самыя названія сыновъ бога Дѣя, творца земли и неба со всѣми его свѣтынами, но какъ вмѣстѣ съ тѣмъ измѣнялись и самыя, соединенные съ этими названіями, представлія объ этихъ миѳическихъ сущностяхъ Дѣя. Такъ, въ первомъ случаѣ—Ной и его три сына—мы имѣемъ дѣю съ миѳическими толкованіемъ происхожденія человѣческихъ рась—блѣдой (Яфетъ), смуглой (Симъ) и черной (Хамъ). Во второмъ же вендскомъ сказаніи мы встрѣчаемся уже съ міровоззрѣніемъ дуалистическимъ религиознымъ, явно предшествовавшимъ воспринявшему его христіанству, причемъ въ самъ дѣй является уже чѣмъ-то значительно отличеннымъ какъ отъ Ена, или Яна-бога (неба), такъ и отъ Дона-Дола-Тора-бога, бога дна, низовъ и тьмы, очевидно какъ-бы противополагаемаго богу верховъ, или свѣта, богу неба. Отсюда уже недалеко и до христіанской легенды о падшемъ ангелѣ, а также и до Троиніи Болгаръ и Сербовъ, рисующихъ намъ послѣднаго въ видѣ царя подземныхъ духовъ, владѣющаго золотомъ, который боится солнечного свѣта, потому что можетъ отъ него растаять. Затѣмъ, остальное толкованіе являются какъ-бы промежуточными связывающими звеньями между этими двумя, то рисуя сыновъ Дѣя въ роли одиннадцателей различныхъ силъ природы, то въ роли временъ года, то въ роли небесныхъ свѣтынь и, наконецъ, даже въ роли различныхъ богатырей, титановъ и гигантовъ, близкихъ къ сынаамъ Ноевымъ. Но, не останавливаясь на подробномъ ана-

лизѣ всѣхъ этихъ вариантовъ, крайне интересныхъ для исторіи религіозной человѣкской мысли, отмѣтиши лишь тотъ фактъ, что смысливать *Бо-Яна* съ *Ба-Яномъ*, также какъ и *Тро-Яна* съ *Тра-Яномъ*, отнюдь не слѣдуетъ. Иначе мы впадемъ въ одну изъ величайшихъ ошибокъ и потеряемъ путь надлежащаго пониманія мною славянства. Слово *Бо-Янъ* значить собственно тоже, что и современное русское слово *бо-имъ*, происходя отъ словъ *бой* и *имъ*—*имъть бой*; а слово *ба-янъ* происходитъ отъ словъ *ба-имъ*, или *баяти*, *басы*, *сказки*, *сказомъти*. Отсюда же въ дальнѣйшее употребленіе глагола *баяти*, въ смыслѣ говорить, разсказывать что-бы то ни было. Весьма возможно, что основаниемъ къ этому *баяти* послужили *бамъ* и *вяшти*, т. е. *бамъ* въ *вяшти* вѣсенки съ пріѣвомъ *баю-баю-бай*, благодаря которому явилися и глаголь *баякать*, т. е. *баякать*, *бамъ говорить*, где *кать*—не что иное, какъ сокращенное *казать*. Что же до *Бояна-ианы*, о которомъ упоминаетъ наше *Слово о полку Игоревѣ*, то скорѣе можно допустить происхожденіе этого имени отъ имени *боя Яна*, чѣмъ отъ глагола *баяти*. На такое предположеніе наводитъ какъ самое начертаніе *Бояна* черезъ о послѣ б, такъ и свойственное всѣмъ миѳическимъ сказаніямъ представление о покровительствѣ *ианъ* со стороны свѣтынъ божествъ неба, въ родѣ напр. Аполлона. Поэтому и въ этомъ имени *Бояна* я вижу лишь новое доказательство дѣйствительного существованія Яна-бога. Но таковы же богомъ должны мы признать и Троину. Во всѣхъ случаѣ, несомнѣнно, что это отнюдь не Трайнъ, императоръ римскій, и какъ Ф. И. Буслаевъ, такъ и Ор. Ф. Мильтеръ равно готовы видѣть въ немъ—существо миѳическое, языческое божество Болгаръ и Сербовъ, считавшихъ его владыкою преисподней и богомъ тьмы и ночи, боявшимися свѣта. Итакъ, вотъ какія иѣдра исторіи открѣвѣть намъ порою филология!

Цены на предметы продовольствія въ гор. Петроваводскѣ, съ 16-го по 20-е марта 1895 года.

	Выш.	Низ.
Р. к.	Р. к.	Р. к.
За куль ржаной муки		
9-ти п. вѣса	6	40
овсянныхъ	4	50
За куль овса 6 п. вѣса	4	50
За 8 пудовъ крупы:		
гречневыхъ	12	—
овсянныхъ	13	—
— 10 пуд. ячневыхъ	15	—
— пшена	14	—
За пуды: сѣмнѣаго мяса	5	—
— соленаго	—	—
— сѣна	—	25
За ведро вина 40°	8	—
		5 80

ТЕЛЕГРАММЫ

РОССИЙСКОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМОМЫЙ РЕДАКЦИЕЮ ГУБ. ВВД.

17-го марта.

С.-Петербургъ. Вчера происходило отпирание тѣла генерал-адъютанта Глинки-Мазрина, въ присутствіи Государя, Великихъ Князей и Государевої Свиты.

— Государь Императоръ Высочайше соизволилъ на принятіе судоходныхъ группъ 17 отдельно на всероссийской выставкѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ подъ Августѣйшее покровительство Великаго Князя Александра Михаиловича.

— Высочайше повелѣно продлить дѣятельство учрежденнаго въ Харьковѣ временнаго комитета по завѣдыванію вывозомъ минерального топлива въ западной части Донецкаго бассейна по 1 января 1896 г.; войти въ сношеніе по вопросу объ окончательной организации на будущее время перевозки минерального топлива и соли по желѣзнымъ дорогамъ Донецкаго бассейна.

— Разрѣшено къ выпуску 4 проц., гарантированныхъ правительствомъ и подлежащихъ налогу, облигаций общества Московско-Ярославско-Архангельской желѣзной дороги, на 27.500.000 руб.

— Для поздравленія Ихъ Величествъ прибыли въ Петербургъ разныи депутаты, въ томъ числѣ представители всѣхъ сословій Петроковской губерніи; привезена икона Ченстоховской Божіей Матери.

— Газеты сообщаютъ, что, въ виду предстоящей коронаціи, при министерствѣ Двора образована специальная комиссія по коронационнымъ дѣламъ, которая уже приступила къ занятіямъ.

— Обществу юго-восточныхъ желѣзныхъ дорогъ поручена покупка ржи и пшеницы непосредственно отъ сельскихъ хозяевъ.

— Производятся предварительныи изслѣдованія для установленія желѣзодорожнаго сообщенія сѣверного Кавказа съ Закавказьемъ черезъ Невиномысскую станицу, Сухумъ и Сенаки.

— Окончательно рѣшено распространить дѣйствіе крестьянскаго банка на Прибалтийскія губерніи; отдѣленія банка будутъ открыты въ Ригѣ и Ревелѣ.

— Въ Финляндіи на дняхъ применено новое уголовное наказаніе за пынство.

Харьковъ. Уѣздное земское собрание пришло предложеніе правительства о покупкѣ ржи.

Парижъ. Газеты сообщаютъ, что лига

патріотовъ возобновилась подъ предсѣдательствомъ Деруэда.

— Президентъ республики прибылъ въ лагерь Сатоне и вручилъ знамена войскамъ, отправляющимся на островъ Мадагаскаръ, при чёмъ сказалъ: „не забывайте, что въ складахъ знамени вы несете вѣтвь съ могуществомъ оружия и гений Франціи. Я уѣбенъ, что вы съмѣете показать себя достойными той просвѣтительной задачи, которую возлагаетъ на васъ республика“. За завтракомъ, затѣмъ поданнымъ, президентъ республики произнесъ рѣчи, въ которой сказалъ, что армія, какъ охрана и надежда отечества, составляетъ предметъ постоянной заботы правительства и за послѣдніе 25 лѣтъ страна не отказалась никакихъ жертвъ для арміи, которая съмѣла оправдать ожиданія страны.

Берлинъ. Въ валахъ депутатовъ министръ земледѣлія заявилъ, что правительство уѣдилось въ пецифескообразности предложенія графа Каница о казенной продажѣ хлѣбовъ, что не согласуется съ существующими торговыми договорами и не можетъ достигнуть намѣченной цѣли.

С.-Петербургъ. 17 марта въ Царскомъ-Селѣ, въ Александровскомъ дворцѣ, Ихъ Величествамъ Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ представились, для принесенія поздравленій по случаю бракосочетанія, 23 депутации, въ составѣ 72 человѣкъ, отъ дворянствъ, земствъ, городовъ, крестьянскихъ и торговыхъ обществъ. Депутации поднесли Ихъ Величествамъ иконы, хлѣбъ-соль и адреса. Депутатамъ было предложено застѣлить во дворцѣ.

— Наканунѣ десятой годовщины боя подъ Кушкой "Сѣть" говоритъ: „Завтра исполнится 10 лѣтъ со времени славнаго боя подъ Кушкой, гдѣ наши войска были подъ начальствомъ тогдашнаго начальника Закаспійского края генерала А. В. Комарова. Эпоха Кушинскаго боя породовала въ Бозѣ почившаго Царя-Миротворца, ожила духовное состояніе тогдашней Россіи, породовала русскій народъ и наши славныи войска, находившіяся тогда въ далекой окраинѣ и бывшія въ небольшомъ числѣ; они оказались на высотѣ исторической храбрости русскихъ войскъ и вышли лихими молодцами въ столкновеніи съ афганцами. Славное дѣло подъ Кушкой дало добрый урокъ англичанамъ, сдѣлало ихъ скромнѣе, раздвинуло границы Россіи до западныхъ отроговъ небесныхъ горъ. Русскій народъ никогда не забывалъ ни большихъ событий своей исторіи, ни своихъ героевъ, облегчившихъ предержащи власти строеніе русской земли. Если бы это было не такъ, то рус-

ское государство не было бы великимъ, народная энергія перестала бы возбуждать на подвиги и мелкій эгоизмъ взять бы верхъ надъ желаніемъ общаго блага“.

18-го марта.

С.-Петербургъ. Вице-адмиралъ Тартовъ 2-й назначенъ начальникомъ соединенныхъ эскадръ въ Тихомъ океанѣ и сформированъ штабъ Тартова. Генерал-лейтенантъ Дохтуръ назначенъ командиромъ 11 корпуса, вместо Думасова, назначенаго командиромъ 8 корпуса. Начальникъ штаба 10 корпуса, Повоноцкій, назначенъ начальникомъ штаба Виленскаго округа.

— Опубликованъ законъ объ учрежденіи при Владивостокской прогимназіи специальнаго класса китайскаго языка.

— „Российское Телеграфное Агентство“ сообщаетъ, что Минадо, на которого покушение на жизнь Ли-Хунг-Чанга произвело крайне тяжелое впечатлѣніе, приказалъ заявить Ли-Хунг-Чангу согласіе японскаго правительства пріостановить военныи дѣйствія.

— По газетнымъ свѣдѣніямъ, на новую Омскую архіерейскую каѳедру перемѣщается преосвященный Григорій, епископъ Туркестанскій; преемникомъ Григорія назначается преосвященный Никонъ, епископъ Угличскій.

Валтійскій-портъ. Сообщдается съ моремъ возобновлено; пришли два парохода.

Накічевань. Здѣсь скончалась управляемая Эриванской армяно-григоріанской епархіею, епископъ Курегъ.

Мадридъ. Изъ Кубы получены неблагоприятныи извѣстія. Маклю, поддерживаемый 25-ю другими предводителями инсургентовъ, собирается учредить временное правительство, съ цѣлью приступить къ взиманію налоговъ.

Лондонъ. „Times“ печатаетъ отчетъ корреспондента, который лично производилъ разслѣдованіе на театръ армянскихъ звѣрствъ. Отчетъ подтверждаетъ всѣ опубликованные уже факты жестокаго обращенія съ армянами.

— Лорду Кимберлею представлялась депутація армянского общества, съ цѣлью просить принять мѣры въ пользу армянъ. Кимберлей, выразивъ депутатамъ горячее участіе, выставилъ на видъ трудности, которыми сопряжено веденіе дѣла, вслѣдствіе необходимости избѣгать всего, что могло бы возбудить вновь восточный вопросъ, тогда изолированныи дѣйствія Англіи оказались бы недостаточными, но англійскій посолъ въ Константинополѣ увѣрляетъ, что Россія и Франція также вполнѣ убѣждены въ необ-

ходности реформъ. Кимберлей уверенъ, что когда наступитъ время, державы эти окажутъ Англіи сердечное содѣйствіе; настоящее положеніе вещей Россія считаетъ безусловно опаснымъ; она столько же желаетъ предупредить опасность, какъ Англія и Германія и, какъ только наступитъ время, она не отстанетъ отъ другихъ державъ.

— Изъ Ісѣокамы офиціальной телеграммой подтверждается извѣстіе о занятіи японцами Рыбачьего острова.

Берлинъ. Въ дни рождения князя Бисмарка въ королевскомъ замкѣ состоится нарядный обѣдъ, къ которому будутъ приглашены члены президентскаго бюро рейхстага.

Вѣна. Аграрная комиссія палаты депутатовъ рѣшила внести предложеніе о разслѣдованіи причинъ бѣдственнаго положенія сельскаго хозяйства и объ изученіи мѣръ облегченію.

Вашингтонъ. Согласіе Японіи о пріостановкѣ военныхъ дѣйствій подтверждается официально.

Христіанія. Стортингъ, ассигновавъ 60 тыс. кронъ на учрежденіе инструкторской школы для начальниковъ норвежскихъ стрѣльковыхъ обществъ, постановилъ снабжать назначенные общества амуниціей изъ правительственныеыхъ складовъ.

19-го марта.

С.-Петербургъ. На всеподданѣйшихъ отчетахъ за 1893 годъ послѣдовали, между прочимъ, Высочайшія отмѣтки: по объявлению Херсонскаго губернатора относительно дѣятельности земства и городовъ на пользу улучшенній устроенныхъ школъ и учрежденій посвященныхъ: „Учителю“; Ватского губернатора, по вопросу о сдѣланномъ губернскимъ земствомъ, въ ознаменование бракосочетанія Его Величества, пожертвованіи на приобрѣтеніе правоучительныхъ, практическихъ и полезныхъ книгъ для бесплатной раздачи населенію; „Это дѣлаетъ Ему честно“, при чемъ Его Величеству благоугодно было слова „губернское земство“ собственоручно подчеркнуть; Тобольскаго губернатора, что крестьянскіе установленія прилагаютъ всѣ старанія къ улучшенію народного образования и къ правильному разрешенію вопроса о водвореніи прибывающихъ въ губернию цареселенцевъ; „Все это Меня искренно радуетъ“, того-же губернатора, что крестьянскіе чиновники являются естественными посредниками между старожилами губерніи и переселенцами — „Учителю“.

— Министру иностраннѣй дѣлъ пожаловали папскій орденъ Христа.

— Государственный банкъ объявляетъ, что производить операцию покупки и продажи тратъ, чековъ и прочихъ цѣнностей и иностранную золотую валюту въ Петербургской, Московской, Варшавской, Одесской и Рижской конторахъ, на основаніи утвержденныхъ министромъ финансовъ правилъ; курсъ будетъ означаемъ въ выѣзжаемыхъ въ конторахъ объявленіяхъ; измѣненія объявленного курса будутъ вступать въ силу съ утра слѣдующаго дня, но не въ теченіе того дня, когда послѣдовало объявление объ измѣненіи.

— Опубликованъ циркуляръ министра финансовъ о разрѣшении казначействомъ производить обмѣнъ бланковъ видовъ взятія изъ прежнаго образца на вновь установленные паспорты и паспортныя книжки, стъѣмъ, чтобы производился на ту линію суммы, какая причитается по цѣнамъ представленныхъ къ обмѣну бланковъ.

— Въ числѣ дѣлъ, предназначенныхъ въ ближайшемъ будущемъ къ разсмотрѣнію въ государственномъ совѣтѣ имѣются: проектъ производства первой всеобщей переписи населения Россійской имперіи; о новомъ установлении государственныхъ сберегательныхъ кассъ; объ устройствѣ начального образования въ обществахъ поселеній-собственниковъ.

— Опубликованы правила о порядкѣ постепенности отправки грузовъ малой скорости по желѣзнымъ дорогамъ.

— Помощникъ Варшавскаго генераль-губернатора, баронъ Медемъ, уволентъ, согласно прошенію, отъ должности, съ оставленіемъ въ званіи сенатора и по генеральному штабу.

— Департаментъ торговли и мануфактуръ приглашаетъ русскихъ промышленниковъ и торговцевъ къ участію на предстоящей въ Бордо съ 1 мая по 1 ноября международной художественно-научной выставкѣ.

— „Торгово-Промышленная Газета“ пишетъ: „Не смотря на небольшой періодъ дѣйствія казенныя продажи вина въ восточныхъ губерніяхъ, уже теперь отмѣчаются рядъ явленій, говорящихъ въ пользу реформы. Въ январѣ и февралѣ, несмотря на праздники Крещенія и масляной недѣли, потребление вина далеко не сопровождалось разгуломъ и сценами пьянства въ кабакахъ и на улицѣ, какіе замѣчались раньше. Отмѣчаютъ усиленіе потребленія вина дома и развитіе продажи пива. Указывается, что рабочие по понедѣльникамъ стали являться своевременно на работы. Члены попечительства весьма серьезно относятся къ возможнымъ обязанностямъ; есть основаніе полагать, что попечительства оправдываютъ возложенные надежды.“

Копенгагенъ. Императрица Марія Феодоровна объѣдетъ ежедневно съ Королевской Четою; послѣ завтрака Ея Величество дѣлаетъ продолжительный прогулки въ экипажѣ съ Королевскою Четою по берегу Зунда. Полагаютъ, что Государына отбудетъ обратно въ Россію 28 марта.

Алжиръ. Насѣдникъ Цесаревичъ предпринялъ поѣздку по Чифскомъ ущелью, недалеко отъ Банды, и вернулся въ Алжиръ.

Парижъ. Адмиралъ Алексеевъ выѣхалъ вчера изъ Марселя на дальний востокъ.

— Арестованы русскіе подданные Фастовскій и Гаферъ, которые выманены до миллиона франковъ у разныхъ парижскихъ торговцевъ. Они посыпали изъ Кіева циркуляры, предлагая торговцамъ приобрѣтеніе золотаго песку, будто бы украшенаго; торговцы приѣзжали въ Кіевъ, где вместо золота получали на 68—80 тыс. франковъ мѣдные опилки. Мошенники имѣли неосторожность пріѣхать въ Парижъ, где были задержаны.

Лондонъ. Изъ Китая сообщаютъ, что островъ Понту (изъ группы Пескадорскихъ острововъ) занятъ японскимъ отрядомъ въ 3000 человѣкъ, что обеспечиваетъ японскому флоту операционный базисъ на югѣ.

— Говорятъ, что Ли-Хунг-Чангъ хотя очень слабъ, но можетъ продолжать переговоры.

— Изъ Японіи телеграфируютъ, что японское правительство согласилось, безъ возраженія, на предложеніе Китая пріостановить на три недѣли военные дѣйствія въ Маньчжурии, Печилийскомъ заливѣ и на полуостровѣ Шантунгъ, но японцы покуда не очистятъ Китая.

Берлинъ. Рейхстагъ передалъ предложеніе графа Каница особой комиссіи. Засѣданія определены до 23 апреля.

Кенингсбергъ. Пришелъ изъ Эпилле первый пароходъ-ледорѣзъ.

20-го марта.

С.-Петербургъ. Газеты сообщаютъ, что министръ путей сообщенія разрѣшилъ желѣзнымъ дорогамъ принимать на всѣ служебные, экстренные и товарные поѣзда земскихъ и правительственныхъ вратей, слѣдующихъ по дѣламъ службы, съ взиманіемъ платы по тарифу 4 класса, если въ поѣздахъ не имѣется пассажирскихъ вагоновъ.

Москва. Въ Москвѣ организуется частная ученая экспедиція, съ графомъ Бобринскимъ во главѣ.

— Студентамъ Московскаго университета, оканчивающимъ естественное отдѣленіе, предложены должности старшихъ контролеровъ въ акционныхъ управлѣніяхъ губерній, где введена казенная продажа вина.

роду силы и средства выйти из переживаемых имъ въ настоящую минуту затруднений. Извѣстно, какъ отнесся Императоръ Вильгельмъ II къ враждебной князю Бисмарку демонстраціи коалиціонныхъ группъ парламента. Онъ телеграфировалъ бывшему канцлеру, что глубоко возмущаешь рѣшениемъ большинства рейхстага и, затѣмъ самъ отправился въ Фридрихсруэ, гдѣ сѣлъ на коня и во главѣ кирасирскаго полка, выстроившагося передъ домомъ князя, поднесъ послѣднему, отъ лица тѣсно связывающаго немецкіе народы германскаго воинства, почетный мечъ. Этимъ высокимъ вниманиемъ къ князю, германскій монархъ долженъ быть дѣйствительно превратить обидное для него рѣшеніе рейхстага въ "радостное событие", а вмѣстѣ съ тѣмъ и сильнѣе подчеркнуть возникшее между парламентомъ имперіи и высшими правящими сферами разногласіе изъ-за чествованія князя Бисмарка. Отказавшійся отъ него парламентскія партии, въ рѣтѣхъ, произнесенныхъ] ихъ вожаками, въ засѣданіи рейхстага 23 марта, обстоятельно выяснили политическія соображенія, побуждающія ихъ не участвовать въ празднованіи 80 годовщины двойного рождения основателя Германской имперіи. Изъ заяв-

леній депутата центра, графа Гомпенса, и другихъ ораторовъ, присоединившихся къ его воззрѣніямъ, можно заключить, что отказъ ихъ отъ чествованія князя Бисмарка на самоть дѣлъ сводится къ протесту противъ манифестацій, принимающихъ въ ихъ глазахъ, характеръ "превозношения политической программы бывшаго руководителя государственной политики Германии", съ основными положеніями которой нынѣшняя оппозиція никогда не примирялась. Другими словами, оппозиція рейхстага, какъ посыпали газеты, выступила въ данномъ случаѣ противъмъ противъ приисываемаго имперскому правительству намѣренію вернуться къ политикѣ "старого курса". Будь князь Бисмаркъ еще въ опалѣ, большинство рейхстага, быть можетъ, не принялъ бы того рѣшенія, по поводу которого чествуемый сподвижникъ Императора Вильгельма I заявилъ, что усматриваетъ въ манифестаціи парламента "недостатокъ национального сознанія". Трудно предрѣшить теперь, къ какимъ послѣдствіямъ поведѣть обострившееся разногласіе между рейхстагомъ и правительствомъ. Партия центра останется, безъ всякихъ сомнѣній, въ свою независимой программѣ, ставившей правящимъ круж-

камъ не мало затрудненій. Остальные примкнувшіе къ ней группы постоянно шли въ разрѣзъ съ внутренней политикой имперскаго правительства. При такихъ условіяхъ трудно ожидать скораго успокойства умствъ въ Германии, а вмѣстѣ съ тѣмъ становятся понятными и возникніе въ Берлинѣ толки о томъ, что дни полномочій нынѣшняго парламента сочтены.

Приѣзжіе въ Г. Петрозаводскъ.

Марта 10-го, изъ Валдайя, горный инженеръ Василій; 10-го, изъ Пудожа, капитанъ 1 ранга Наль; младший судостроит. Семеновъ; изъ Кондопоги, зем. нач. Шустовъ.

Выѣзжаніе изъ Г. Петрозаводска.

Марта 16-го, въ Пудожъ, предс. уѣзда упр. Мурдовъ, секр. зем. управы Ироменъчъ; 18-го, въ Деревянное, предс. зем. управы Юрьевъчъ; въ Пудожъ, предс. уѣзда Обресковъ, поруч. Трофимовъ; изъ Помѣлья, чл. губ. управы Новаковскій; пом. правит. канц. губ. Валдайя; 19-го, въ Шую, исправникъ Валдайя; 20-го, въ Пудожъ, чл. ос. поруч. Гаранічъ; въ уѣзде, засѣ. жѣсто городъ головы Ленинъ, секр. гор. управы Воткинъвъ.

Частное объявление.

Женская практическая школа сел. и дом. хоз. М. Н. Мориц-Гриневой, въ Кіевской губ., имѣніе Зозулинъ (п. Самгородокъ), подготавливаетъ 14—30 лѣтъ девушки въ сел. и домашніе хозяйки и экономки, съ уплатой съ малоимущихъ по 40—60 руб. въ годъ за содерж. съ разсрочкою по окончаніи ученія. Курсъ 3—6 лѣтъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАВЛЮДЕНИЯ.

Въ селеніи Вознесенъ, производится помощь начальника почтово-телеграф. конторы Болотовымъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.					Барометр.	Гигрометр.	Направление и сила вѣтра.			Состояніе неба.			Приѣзжавшія:		
	Въ 7 час.	Въ 1 час. половина.	Въ 9 час. вечера.	Минимумъ.	Среднее.			Въ 7 час.	1 час. половина.	Въ 9 час. вечера.	Въ 7 час.	1 час. половина.	Въ 9 час. вечера.	Состояніе неба.		
Февр.	24	-18.6	-12.0	-15.4	-22.3	-15.3	760.5	87	0	0	ЮЮВ.1	10	0	5	0	Утромъ туманъ.
	25	9.0	4.6	8.0	-23.0	-7.2	756.6	74	ЮВ.5	CCB.7	C.3	0	3	10	0	0
	26	-11.4	-7.6	-16.0	-22.	-11.7	760.5	79	C.1	ЮВ.3	0	10	5	0	0	Веч. тум., иней и кругъ оз. луны.
	27	-20.0	-12.0	-14.6	-30.0	-15.3	768.2	83	ЮВ.1	ЮВ.1	ЮВ.1	10	0	0	0	Утромъ туманъ.
	28	7.8	+ 2.6	- 5.0	-22.5	-3.4	768.4	66	ЮВ.5	ЮВ.5	0	0	0	0	0	0
Марта:	1	5.0	+ 2.6	- 2.0	-16.0	-1.8	770.3	77	0	ЮЗ.1	0	8	10	10	0	0
	2	7.0	- 0.2	- 5.0	-14.0	-4.1	772.4	82	0	ЮВ.6	0	10	3	10	0	Утр. туманъ.

Объясненіе цифръ: а) сила вѣтра: 0—тихо; -1 очень легкий; 2—легкий; 3—слабый; 4—средний; 5—свѣжий; 6—сильный; 7—твердый; 8—бурный;

9—буря; 10—сильная бура; 12—оркансъ; б) состояніе неба: 0) совершенно ясно; 10) совершенно пасмурно.

Редакторъ неофиціальной части Ст. Хрипуновъ.

Печатано въ Губернской Типографіи Г. Петрозаводскъ.

Астрахань. Губернаторомъ представлены на разсмотрѣніе высшаго начальства проекти нового общественнаго и администра- тивнаго управления казаками и киргизами.

Вѣнгрия. Педагогическій институтъ въ Ницѣ закрытъ, вслѣдствіе происходившихъ въ немъ беспорядковъ.

Сиконесеки. При открытии переговоръ Ли-Хунг-Чангомъ, японцы поставили слѣдующіе условія для заключенія перемирия: занять японцами Шанхайской, Таку и Тянь-Цзана; предоставление имъ контроля надъ железнодорожной линіей Шанхай—Тянь-Цзань, всѣми китайскими фортами и военными складами, возмѣщеніе японцамъ оккупированыхъ издержекъ. Ходатайство Ли-Хунг-Чанга о смягченіи требованій было отклонено, послѣ чего рѣшено продолжать переговоры безъ прекращенія военныхъ дѣйствій. Покушеніе на жизнь Ли-Хунг-Чанга побудило Микадо согласиться на перемирие до 8 апреля, во время котораго обѣимъ сторонамъ поспрещено увеличить численность войскъ, передвигать, или перевозить ихъ поремъ; условіе подписано.

— Бывшникъ покушенія на жизнь Ли-Хунг-Чанга приговоренъ къ безсрочной каторгѣ.

При семъ № прилагается для иногородныхъ подавчаковъ приложение къ статьѣ о пожарѣ на сачечной фабрикѣ Каца.

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

*** **Вѣсти о веснѣ.** 16 марта, утромъ, по сообщенію проф. Кайгородова, прилетѣли скворцы и оживленно распивали около своихъ скворешницъ, въ окрестностяхъ Лѣсного. Утро было тихое, ясное, съ легкимъ туманомъ, подериущимъ вѣтви деревьевъ и кустарниковъ тонкимъ иилемъ. Термометръ въ 8 час. утра показывалъ въ Тѣпи— 3° Р. Наиѣній прилетѣ скворцовъ созвѣль съ среднимъ днемъ ихъ прилета за 13 лѣтъ и, следовательно, можетъ считаться нормальнымъ. Темперація вчерашняго дня, доходившая почти до $+5^{\circ}$ Р., при облачности небѣ, сильно осунула сиѣ: 16 марта на волѣ хорошій настѣ—отлично держитъ лыжи. Вороны таскаютъ сухіе прутки. О грачахъ изѣщаютъ изъ Кронштадта, отъ 14 марта. О скворцахъ и жаворонкахъ—изъ окрестностей Петергофа, отъ 15 марта. (Пр. В.)

ИНОСТРАННЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

Записки Бисмарка. Судя по тому, что сообщаетъ въ своей новой книжѣ „Застольные бесѣды князя Бисмарка“, Генрихъ фонъ-Поппингеръ старый канцлеръ съ 1890

г. усиленно работаетъ надъ составленіемъ своихъ записокъ. Большая часть рукописи написана рукой лектора Хризандера, по на подахъ масса помѣтокъ, сбрасываемыхъ самимъ Бисмаркомъ. Записки будуть храниться въ особой шкатулкѣ до смерти князя. Слухи о томъ, что часть ихъ будетъ опубликована еще при жизни Бисмарка, не имѣютъ основанія. Еще въ юлѣ 1891 г., въ Киссингенѣ, за завтракомъ у князя одинъ изъ приглашенныхъ, деканъ Круссольдъ, изъ Штайнфурта, спросилъ его, не намѣрѣется ли онъ писать свои мемуары. Князь отвѣчалъ, что онъ объ этомъ серьезно помышлялъ, но что во всякомъ случаѣ мемуары выйдутъ въ сѣть лица послѣ его смерти. Что онъ говорилъ серьезно, видно уже изъ договора, заключенного имъ съ однимъ изъ первоначальныхъ книгоиздателей изъ Штутгартѣ. Первый томъ мемуаровъ Бисмарка сдавъ уже этому книгоиздателю, отъ котораго авторъ получила очень крупный авансъ. Что касается выбора момента выхода ихъ въ сѣть, то это будетъ предоставлено умѣрѣнію графа Герберта Бисмарка. (Н. В.)

валь, какъ это утверждаютъ въ свѣдущихъ кружкахъ, занять постъ первого министра. Возможность отказа отъ дальнѣйшей политическойѣ занятости имѣвшаго канцлеръ назначества и отставка лорда Розбери поставятъ либеральную партию въ крайне незавидное положеніе. Съ осложненіями, вызванными въ правительственномъ лагерь болѣзни имѣвшаго главы кабинета, приводить къ сильѣ извѣстіе о возвращеніи въ Англію Гладстона, отправившагося на югъ Европы для востановления своихъ падомленныхъ отъ переутомленія силъ.

** * **Италія.** Изъ Рима сообщаютъ въ газету „Berl. Tagebl.“, что министерство Криспи разсчитываетъ на благородный для него исходъ предстоящихъ въ Италіи общихъ депутатскихъ выборовъ. Самъ Криспи обратится къ избирателямъ въ Римѣ. Руководительство радикальной партии въ периодъ избирательной борьбы примѣтъ на себя депутата Кавалотти.

** * **Германія.** Католическіе депутаты, члены подольской партии, свободомыслящіе французы Евгена Рихтера и социалисты, голоса которыхъ въ общей сложности превысили число голосовъ прочихъ партій, отклонили, какъ известно, предложеніе обѣ участія императорскаго парламента въ чествованіи князя Бисмарка, но ихъ демонстрація не воспрепятствовала прочимъ депутатамъ, глубоко цѣнившимъ заслуги маститаго князя, отвѣтить на выходъ его противниковъ внутильно манифестацію. Сторонники бывшаго канцлера, засѣдающіе какъ въ рейхстагѣ, такъ и въ обѣихъ палатахъ прусскаго сейма, ноголовно отправились въ Фридрихсбургъ. Передъ усадьбою Бисмарка, подъ открытымъ небомъ, они привѣтствовали основателя германской имперіи въ теплыхъ задушевныхъ выраженияхъ, засѣдательствовавшихъ князю, что представители рейхстага, явившися воздать ему дань общей признательности иуваженія, глубоко сознаваютъ, кому обязаны своимъ существованіемъ императорскому парламенту, воплощающій идею германского единства. Изъ переданныхъ по телеграфу подробныхъ сообщеній о приемѣ въ Фридрихсбургъ депутатовъ рейхстага и прусскихъ падатъ видно, что князь Бисмаркъ пожелалъ придать своей отвѣтной рѣчи характеръ общей политической программы, наиболѣе подходящей къ переживаемому германской имперію періоду внутреннихъ осложненій. Много разъ онъ повторялъ, что императорскій парламентъ долженъ „высоко держать знамя национального единства“, причемъ заявлялъ, что преобладаніе прусского элемента дастъ германскому на-